

INŠPIRÁCIE Z KNIHOVNY SOUČASNOSTI: VÝMENA SKÚSENOSTÍ A BUDOVANIE BUDÚCNOSTI

Mgr. Tomáš Fiala; tomas.fiala@cvtisr.sk; (Centrum vedecko-technických informácií SR)

Mgr. Dávid Baranko; david.baranko@cvtisr.sk; (Centrum vedecko-technických informácií SR)

V septembri 2024 sa na Právnickej fakulte Univerzity Palackého v Olomouci konal 32. ročník konferencie Knihovny súčasnosti, jedno z najvýznamnejších knihovníckych podujatí v Českej republike. Program priniesol množstvo tematických blokov, workshopov a diskusií, ktoré reflektovali aktuálne trendy a výzvy v oblasti knižničných a informačných služieb. Okrem odborného obsahu poskytol priestor na networking a výmenu skúseností, čím posilnil spoluprácu medzi odborníkmi. Konferencia opäť potvrdila svoju úlohu platformy pre inováciu a odborný rozvoj v knižničnom prostredí. Článok ponúka prehľad kľúčových tém a záverov konferencie, ktoré sú relevantné pre súčasné aj budúce výzvy knižničnej praxe.

<http://doi.org/10.52036/1335793X.2024.2.81>

V dňoch 10. až 12. septembra 2024 sa na Právnickej fakulte Univerzity Palackého v Olomouci uskutočnil 32. ročník konferencie Knihovny súčasnosti 2024, najväčšieho knihovníckeho podujatia v Českej republike. Konferencia sa zamerala na aktuálne témy, ako sú digitálne občianstvo, bezpečnosť a krízové situácie v knižniciach, otvorenosť knižníc, rovnováha medzi pracovným a osobným životom a úloha knižníc v súčasnej spoločnosti. Program konferencie Knihovny súčasnosti 2024 bol bohatý a rôznorodý, ponúkajúci účastníkom množstvo príležitostí na získanie nových poznatkov a inšpirácie. Počas troch dní sa uskutočnilo viacero tematických blokov, prednášok a workshopov, ktoré reflektovali aktuálne trendy a výzvy v oblasti knižničných a informačných služieb.

Jedným z hlavných tematických okruhov bola **digitálna transformácia a jej vplyv na knižnice**. V tomto bloku vystúpil Mikkel Christoffersen, riaditeľ EBLIDA, s prednáškou na tému "Libraries in Digital Information Space and Democracy – A European Perspective", kde zdôraznil význam knižníc v digitálnom veku a ich úlohu pri podpore demokracie a prístupu k informáciám. Ďalším dôležitým bodom programu bola problematika **bezpečnosti a krízového manažmentu v knižniciach**. Programový blok na túto tému sa zameral nielen na úlohu knižníc počas veľkých krízových situácií, ako sú evakuácie obyvateľstva, teroristické útoky či prírodné katastrofy. Predmetom prezentácií a diskusií boli aj inštrukcie, ako sa pripraviť a ako riešiť krízové situácie v knižniciach

s agresívnymi návštevníkmi. Neodmysliteľnou súčasťou tejto témy boli aj informácie o tom, ako zvládať stres a efektívne komunikovať. Zaujímavým príspevkom bola aj sekcia **Life Balance v knižnici**, ktorá sa venovala hľadaniu rovnováhy medzi pracovnými povinnosťami a osobným životom v prostredí knižníc. Tento blok ponúkol diskusiu s odborníkmi a konkrétne príklady z praxe, ktoré pomáhajú knihovníkom lepšie zvládať pracovný stres a efektívnejšie plánovať svoj čas. Z českých odborníkov zaujala prednáška Mgr. Tomáša Foltýna, generálneho riaditeľa českej Národnej knižnice, ktorý sa vo svojej prezentácii venoval **strategickým prioritám a výzvam, ktorým Národná knižnica ČR čelí v dobe digitálnej transformácie**. Viac o týchto strategických prioritách a víziách Národnej knižnice ČR sa čitatelia môžu dozvedieť v rozhovore s Mgr. Tomášom Foltýnom, ktorý je súčasťou tohto vydania ITlibu. Neoddeliteľnou súčasťou konferencie bol aj sprievodný program, ktorý poskytol účastníkom príležitosť na neformálne stretnutia a networking. Prvý večer sa konal spoločný raut v priestoroch Prírodovedeckej fakulty Univerzity Palackého, kde mali účastníci možnosť nadviazať nové kontakty a prehliť existujúce spolupráce.

Konferencia Knihovny súčasnosti 2024 opäť potvrdila svoju dôležitú úlohu v rozvoji knižničnej profesie a poskytla platformu pre výmenu skúseností a diskusiu o výzvach, ktorým knižnice čelia v digitálnom veku. Ako mediálny partner akcie Vás naša redakcia ITlibu pozýva na ďalší ročník konferencie Knihovny súčasnosti 2025.